

中共三大会址纪念馆馆长

朱海仁

会址遗址 本身就是历史

沿着广州的培正一横路西北方向直走，到达与恤孤院路交会的路口时，眼前豁然开朗，中共三大会址遗址广场就在此。5月，羊城雨季，有着红色外观的中共三大历史陈列馆更显鲜亮。

1923年6月，中国共产党第三次全国代表大会在此地召开，陈独秀、李大钊、毛泽东、蔡和森、陈潭秋、恽代英、瞿秋白、张国焘、李立三、项英等来自全国各地及莫斯科的代表近40人，在这片土地上，共商党的发展大计。

1979年12月19日，中共三大会址被认定为第二批广东省文物保护单位；2013年3月，被认定为全国重点文物保护单位。2021年6月20日，中共三大会址纪念馆完成改扩建工程，重新对外开放。



■ 中共三大会址纪念馆。

保护遗址是发挥 “博物馆力量”的第一步

“中共三大会址遗址本身就是一股历史力量。”中共三大会址纪念馆馆长朱海仁告诉记者，中共三大会址遗址在确定具体位置，结束考古发掘后，采取了原址回填保护、局部展示的方式，选取有代表性的墙基，将其保护在玻璃罩内，修整成遗址广场，观众可以走近遗址、感受历史。

2019年，为了更好地展示中共三大历史，该馆启动了改扩建工程。“原本纪念馆的建筑面积只有260平方米，我们将原来用来做内部停车场的400平方米空地也利用起来。在空地上新建了一栋两层的房子，跟原来的建筑连接起来。这就是我们改扩建之后的第一个不同。”朱海仁说。

第二个不同，则是在展览上进行了全面的改陈，展览的内容、形式都有了很大的提升。升级改造期间，中共三大会址纪念馆征集、复制了大量的中共三大相关历史文物。现在的中国共产党第三次全国代表大会历史陈列，既有基本的历史情况，也有专题场景，还有中华人民共和国成立前牺牲的18位烈士的故事的集中展示。与改扩建前相比，展品变得更丰富，中共三大的历史也更加立体。

此外，还利用改扩建的时间对整个遗址广场进行了整修，设置了流畅的参观路线，从入口到遗址广场，再到宣誓广场、陈列楼，功能分区也更加明确。

“现在走进我们馆，可以了解到哪里是遗址，了解中共三大召开的始末，公众可以身临其境地体会这种历史的厚重。而且周边的环境也整洁优美，将遗址广场和陈列楼衬托得非常地庄重。我们通过打造高品质的展览，高品质的讲解，高品质的环境，全面提升纪念馆参观的仪式感、参与感、体验感、舒适感。”谈起如今的纪念馆，朱海仁难抑自豪，“把中共三大召开地的遗

址利用好，展示在公众面前，让公众知道自己脚下的这片土地曾经发生过这么重要的历史事件，是我们发挥‘博物馆力量’的第一步”。

科技展示让遗址完整重现

如何让中共三大的力量影响更多人？

据朱海仁介绍，除了通过文物、照片、图表、绘画创作及立体场景等展陈手段，融入数字化多媒体新技术立体生动地还原中共三大的历史外，中共三大纪念馆还通过前期对三大会址建筑的复原研究成果进行转化，运用新的技术手段，对会址进行了三维虚拟复原，让观众能够身临其境地走进虚拟复原的建筑内部，看到1923年那次重要会议时的党代表们使用的桌子、椅子；沿着楼梯走上二楼，透过窗户，看看党代表们曾经看过的风景……朱海仁认为，借助现代科技手段让遗址“重现”昔日风貌，能让观众更加直观地感受到近一百年前在此处召开的会议的重要性，对脚下这片土地的自豪感也油然而生。

博物馆为党史教育赋能

“这里是党史学习教育和爱国主义教育的重要阵地，红色教育要‘从娃娃抓起’。”朱海仁说，让青少年了解历史是重中之重，纪念馆为此打造了“点燃理想之光”的青少年教育品牌，推出“历史建筑篇：地图里的红色记忆”等研学课程；推进红色文化进校园之展览讲座进校园；开展馆校共建，共同打造“红色研学实践基地”“思想政治教育基地”；设立中共三大会址纪念馆红色文化传播基地（四会），拓宽红色文化在粤港澳大湾区的影响力和辐射面。

此外，为了提高中共三大旧址纪念馆爱国主义教育基地的影响力，馆方还打造了海陆空全方位红色文化宣传矩阵，“中共三大”主题列车、“广州红”主题客轮、“往中共三大会址的3路公交车”、广州飞往北京的“凝聚共识，我心飞扬”主题航班，更直观透彻地讲述这段红色历史。

“我相信，通过我们持续不断的努力，能够更好地培养孩子们的家国意识，革命薪火代代相传不是一句空话。”朱海仁介绍。

【对话】

力争馆藏文物 达到500件以上

新快报：在馆藏文物中，您认为哪一件最能体现中共三大纪念馆的定位和特点？

朱海仁：最具代表性的文物就是中共三大会址遗址本身了。党的三大之后，在中国共产党的推动下，孙中山先生对国民党进行了改组，确定了联俄、联共、扶助农工的三大政策，召开了国共合作的国民党第一次全国代表大会，第一次国共合作正式建立，全国掀起了声势浩大、轰轰烈烈的反帝反封建的革命群众运动，胜利地举行了北伐战争，促进了中国革命的高涨。我们有责任保护好、管理好、运用好这里的红色资源，深入挖掘中共三大会址文化遗产蕴含的丰富价值，加大我馆独特的文化资源的宣传力度，带动广州市红色文化旅游产业的发展，打造广州新的城市文化名片。通过纪念馆的展陈现代化和红色文化体验的网络化、智能化，让红色文化“活起来”，讲好讲活中国共产党奋斗故事，把红色基因一代代传承下去。

新快报：将如何延续中共三大会址纪念馆的力量？

朱海仁：首先是以中共三大会址为重点，开展文物资料藏品的征集工作，力争馆藏文物达到500件以上；同时，与俄罗斯国家社会政治历史档案馆、国家影像资料档案馆等取得联系，更多地收集中共三大档案资料；还要与荷兰阿姆斯特丹国际社会史研究所联系，复制和收集中共三大档案和马林档案，以及马克思、恩格斯著作手稿资料和早期版本一批。

为了迎接2023年中共三大召开100周年，2024年第一次国共合作正式确立100周年，2025年“十四五”规划收官之年，会策划一系列的临时展览，如“毛泽东在广州”等主题临展。



■ 中共三大会址纪念馆馆长朱海仁。